

# 诸葛亮

□水兵

一个朝代最后的顽疾沉疴终究无药可治，东汉末年也不例外。那注定又是一个乱世，怀抱志向的一介书生也注定是一个受伤的句号。

河南和山东，虽是华夏与东夷的融合与统一，共承儒家文化、中原文明，但南阳和琅琊，却远隔千里之遥。

“臣本布衣，躬耕于南阳。”先生跟随叔父从东到西，有史有载，然如何选择南阳，已无从确考。但你选择了南阳，你心中向往的中兴之地和智慧之光，确也是不争之实。你选择了南阳，是你的福气，也是南阳的福气；南阳有了你，卧龙生辉，你有了南阳，才如鱼得水，为三国鼎立立下了汗马功劳，成了历史的重要任务，更丰富了三国故事。你成了南阳的骄傲，南阳也成就了你的骄傲。

大道如斯，“修身齐家治国平天下”；心藏抱负，你便选择在龙岗之上，伏牛环抱，独山玉立，清水腾浪，你在晨钟暮鼓中伴月读书，天际风云中观察思考，白天，栉风沐雨，挥汗耕作，落日晚霞中，松柏树下，抱膝长啸，吟诵《梁父吟》。

你需要滋养，需要韬光养晦，需要时机到来，一旦风云际会，顺势而发，不鸣则已，一鸣惊人。

你需要一个好地方。大南阳两汉时都是国之腰膂，政治经济信息人才的重要都市，这里便是寻找机遇谋划天下的好地方，所以你藏锋于内心，谦卑地称“臣本布衣，躬耕于南阳”。

清风徐徐，柳暗花明。先生在岗上躬耕、读书、伴月、饮酒——兴来赋诗清水，愁来啸吟独山。宁静的明月如水，澹澹莫测；和煦的春风如手，轻抚妙音。岁月结系竹林，菜畦瓜圆豆长，朝露沾湿衣角。躬耕和读书，相映成趣，相映而成风流——自比管仲、乐毅，胸装四海天下。

你在等待时机。

军阀混战，汉室风雨飘摇，不可多得的机遇悄然降临——那个破落的汉室皇族，求贤若渴。三个英雄，三匹骏马，三顾茅庐，同时屈身于南阳一草庐之下。一场对话，又让那个好哭的皇叔湿泪沾襟，双手紧握，好比抓住了一根救命稻草，东汉从此颤抖不已。

你下岗了，从此，隆隆战车飞扬。

茅庐柴扉远去了，布衣草履远去了，清冽甘甜的白河水远去了，郁郁葱葱的卧龙岗远去了。十年隐居，你终于要龙腾天下。

起兵新野，在光武帝皇后阴丽华少时嬉玩的大槐树下，誓师北伐。向北，第一仗便是火烧博望，只烧得敌兵哭爹叫娘，只烧得中原狼烟滚滚。那个在许都捻须沉思的曹操，虽“挟天子以令诸侯”，这时却长叹一声——对手终于出现了。

计谋诡计，阴谋阳谋，先生把古代的三十六计用得活灵活现，天衣无缝。几场胜战后是步步为营的根据地建设，那些鼠目寸光、小富之安的庸庸之辈，一个个退了场。联孙抗曹，以弱敌强，一场赤壁大战，火光冲天，江水沸腾，七百里连营在东风的吹动下，一夜间樯櫓灰飞烟灭。三分天下，终成定局。



天府之国，因你的到来而熠熠生辉。几年间，你把西南经营整治得如躬耕南阳时的菜畦，整齐有序，富庶美丽。你虽然忠诚，但却是一介有志向的书生，为了报效，总要冒险展示，独步天下。有了后方，你的热血更加激情。六出祁山，七伐中原，然而世间事都不是随心所欲，一厢情愿。老百姓有语：扶起竹竿扶不起井绳。你虽智高天下，但“扶不起的阿斗”已流传坊间。连年征战，人才匮乏，先帝在时的英雄们相继谢世。“蜀中无大将，廖化当先锋”。先生啊，你的心在淌血。你太要强了，要强得甚至有些发昏。你强忍着病疾，再一次誓伐中原。你太自负了，自负得连只佩服你的南阳另一位英雄老乡——魏延，“斜谷出奇兵偷袭”一招制敌的良言也听不进去，五丈原或军途中的某一个地方，注定是你的不归路。“诸葛一生惟谨慎”成了后人对你的叹惜和揶揄。

“出师未捷身先死，长使英雄泪沾襟！”历史和现实不动情于扼腕和眼泪，不听从正统或旁门的嫡庶，胜者王败者寇历来是从林规则。穷兵的蜀土，黠武的连年北伐，终于没有逃过命运的厄难，三足天下，因你的早逝而湮灭！

一千七百多年过去了，不觉间你已在民间演化为神，端坐在各地武侯祠的正堂中，羽扇纶巾，温文尔雅。你成了名人。但有人说你不识时务，逆历史车轮而行，不然，大魏早就一统中国了。这只是一家之言，我不敢苟同。前途未知，各为其主，谁没有自己的执着、信念与追求，谁没有自己的局限和历史的局限。要知，后面路是黑的，谁能先知先觉，上下几千年看得通透？但先生的情操和节义“鞠躬尽瘁，死而后已”，为国家为知己的情怀惊天泣鬼神；“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”先生心境纯净，人生淡然；《诫子书》父爱如山，文采斐然，千年万年不朽；“挥泪斩马谡”即是爱生也不姑息，法纪平等。这就够了，人无完人，事后的判断和猜测都是不熟悉当时其情其景的“马后炮”，事后诸葛，无损先生的精神风骨和凤雅智慧。

你用忠诚、智慧、担当、勤勉成了名人，成了圣人，名人就会泽被后世，给后人带来些自豪和利益，那就有了“效应”和“效益”之争。为了让人文旅游资源丰富一些，关于名人之争的事件就多了起来，甚至成为了一种现象。先生，你的躬耕之地，至今文字之争、口舌之战仍在继续，这肯定是你始料未及的吧，不然，你那著名的《出师表》中，何不把南阳作个定位。实质上，你已经写得十分清楚了：“臣本布衣，躬耕于南阳。”你已说得清清楚楚。

“身在朝廷原无论先主后主，名高天下何必辨襄阳南阳”，这真是一副大气之对。天高云淡，先生端坐云端，温情亦然。你是夙愿天下太平安康的一条卧龙，大名垂宇宙，何来南北争。互联互通，网络已使世界无限，宇宙飞船，太空已是天上人间。资源共享，地球原是人类的一个大村落。

“天不生仲尼，万古如长夜”，汉末没有孔明，三国何鼎立？我这句话问，是仰望、思索，更是飒飒秋风中一捧膜拜的金菊，透彻清澄，浓香依依。

汉水之北，伏牛之阳，问天下谁是智圣？“南阳诸葛庐”，巍巍卧龙岗。⑦3



## 高考

□郭晓华

大宝上幼儿园时表现就出类拔萃。一次妈妈去接，看到他一个人在游乐场玩耍，吓坏了，忙问：“儿子，你犯错误了吗，老师为什么把你赶出教室？”大宝头一扬，骄傲地说：“什么赶出教室，是老师奖励我的，全班就我一个人能把课文背出来，所以老师就让我出来玩了！”“是这样啊。”妈妈如释重负中带着惊喜！

初中阶段，大宝的成绩一直在年级排名前五，学校又是全市最好的学校，就想中招时考出好成绩。没想到省城重点中学到地市级选拔优秀生，一眼就看中了大宝，承诺中招成绩不管考什么样都招过去。于是，大宝入了省城的重点中学。

大宝学习专注，当进入学习状态时，别人的话往往答非所问，闹出不少笑话。单纯透明，如玻璃人一样。一天，大宝问妈妈：“妈，周伯通是谁？同学们都喊我周伯通！”妈妈忙说：“周伯通好啊，是电视剧《射雕英雄传》中的一个武林高手，你好厉害啊！”大宝听完更加自信。

省城的重点高中每年考上清华北大十几人，以大宝的成绩，努努力，考清华北大是有希望的，父母是这样想的，大宝也这样认为。为了保底，他又参加了自主招生，报的是全国第八的一所大学，顺利通过，也就是说，只要过了一本线，上个第八的大学是稳稳的。

时如流水，转瞬高考的日子来临，大宝在父母的护送下，带着希望、自信，还有不由自主的紧张跨入了考试的大门。

第一科是语文，感觉发挥尚可，父母鼓励“正常发挥，考出平时的水平就行。”第二科数学，结束后大宝说：“太难了，有两个大题没做，我认为我没做，其他人应该也都不会，可他们说他们都做了！”在不安和担心中心考结束了。一估分，在往年一本线之下，距平时考试成绩差100至120分，大宝一下子陷入了黑暗，天似乎要塌了，从考前信心满满到报志愿时翻着二流三流学校，一家人都崩溃了，整个假期都是在煎熬中度过。大宝哭着说：“我难道就没学上了吗？”刚好，爸爸的一个同学来看望孩子，安慰道：“孩子，没事，我知道一个很好的学校，东北一个审计学院，很有名的，本科毕业再上研究生嘛！”大宝就成了东北审计学院的学生。

新生报到后摸底考试，大宝考了第一，比第二名整整高了50分，于是暗暗下决心，要好好好好学习，高考没考好，研究生一定考个好学校，要留学！大宝比高中时更加刻苦，把别人玩乐的时间都泡在了图书馆。大一英语过了四级，大二过了六级，每一门结业课程都是90分以上。大三他开始做背包客，N次到北京等城市考托福，考GRA。

收获的季节到了，大四临近毕业，大宝一下子收到了美国三所大学的研究生offer。当他到纽约大学报到时，碰到了高中一个班，考上清华的李静，殊途同归，中学的同学又走到了一起，高考的阴霾终于走出。高考对人生来说至关重要，但又不是决定一切的，只要奋斗不止！⑦3

